



翻身农奴迎小康

——记西藏第一个农村基层党支部诞生地克松

党史学习教育 中央宣讲团报告会 在蒙、鄂、粤三地举行



新华社呼和浩特3月19日电 党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会19日上午在内蒙古自治区呼和浩特市举行。中央宣讲团成员、中央党校中共党史教研部主任罗平汉作宣讲报告。

宣讲中，罗平汉以学习领会习近平总书记关于党的历史的重要论述为主线，立足学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行，围绕充分开展党史学习教育的重大意义、全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献、深刻把握开展党史学习教育的重点、持之以恒发扬党的光荣传统和优良作风、学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想进行了系统宣讲，鼓励广大党员干部深入学习党的百年光辉历史，切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。

19日下午，罗平汉来到包头市，深入生产一线，在包钢1号高炉前与工人现场互动交流，讲党史、忆初心；在包头师范学院，与师生代表和学院宣讲团骨干成员进行座谈。

又讯 新华社武汉3月19日电 党史学习教育中央宣讲团宣讲报告会19日在湖北武汉举行。中央宣讲团成员、中国人民解放军军事科学院副院长曲爱国作宣讲报告。

报告会上，曲爱国系统归纳了习近平总书记关于党史的重要论述，深入分析了组织开展党史学习教育，对于总结历史经验、认识历史规律、掌握历史主动，在新的历史起点上奋力夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利的重大意义，同时联系理论与实际，比照历史与现实，系统讲述了在中国共产党领导下，中华民族站起来、富起来到强起来的伟大飞跃以及中国共产党百年奋斗的历史性贡献，明确了学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行和学党史、悟思想、办实事、开新局的党史“必修课”要求。他强调，在开展党史学习教育中，要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。湖北省各级党政领导干部、老干部、高校及企业负责人等约1.5万人分别在主会场和分会场参加了报告会。

宣讲期间，曲爱国到中央农民运动讲习所旧址和毛泽东旧居与基层党员群众互动交流；在武汉大学，与师生代表座谈交流。

又讯 新华社广州3月19日电 党史学习教育中央宣讲团18日至19日在广东宣讲。中共中央政治局委员、广东省委书记李希主持宣讲报告会，中央宣讲团成员、原中央党史研究室主任欧阳淞作宣讲报告。

报告会上，欧阳淞围绕学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，以生动案例介绍了中国共产党践行初心使命的百年党史。他强调，学习党的百年历史，要以习近平总书记关于党的历史的重要论述为指导，要认真研读党史基本著作，全面了解中国共产党百年奋斗的光辉历程和历史性贡献，要深刻把握开展党史学习教育的重点，要学懂弄通做实习近平新时代中国特色社会主义思想，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。广东省主、分会场约2.3万人参加了报告会。

宣讲期间，欧阳淞走进广州起义纪念馆和越秀区旧南海县社区开展调研，与基层党员干部群众座谈交流；在华南师范大学与高校师生代表座谈，交流党史学习教育工作。

子中！”

从四河三山两道川的山沟沟里搬出来，新南村村民也曾发愁。搬进了新房，靠啥营生？

2018年，对口帮扶的国铁集团决定实施“铁路文化元素+集中搬迁+民宿旅游”的铁路小镇项目，608万元的投资立即到位，火车机车、车厢等铁路废旧物资运到了新南村集中搬迁点，建成了铁路文化景观和火车主题餐厅。“绿水青山就是金山银山，建设农家宾馆，把景区的游客吸引到村里吃住，可以在旅游消费上做文章。”国铁集团派驻柴川县新南村扶贫干部王延辉给村民算了长远账。

乔玲在村里第一个开起农家宾馆、农家餐馆和副食店。利用距离重渡沟、竹海、野生动物园仅40分钟车程的便利地理位置以及民俗小宾馆兼具实惠和优质的服务，乔玲的农家乐生意逐渐旺起来。“去年尽管有疫情影响，但我这‘五一’以后所有周末基本爆满！”

自2019年铁路小镇项目投入运营以来，柴川旅游和农产品公益广告登上了火车站与列车，柴川旅游专列将13694名游客送到当地旅游，带动300余名贫困劳动力参与乡村旅游消费产业发展，当年实现人均增收5000元至25000元。“柴川印象”全域品牌产品，不仅“进站上车”，还通过网络售往全国各地，带动5250名贫困人口年人均增收1100余元。

定向采购、以买代帮、以购代捐、直播带货……据国家发展改革委统计，2019年初至2020年底，各地区、各部门已累计直接采购和帮助销售贫困地区特色农产品超6000亿元。其中2020年超过4400亿元，是2019年的2倍以上。

“今年春节，我这饭店的名片都发光了，有人当场就预订了‘五一’的房間！”虽然6点起来就在灶台前忙得腾不出手，乔玲还是笑得合不拢嘴，“这日子，干得有劲儿！”（据《人民日报》）



由克松农民自编自演的话剧《农奴泪》在拉萨人民会堂演出

农民的发展活力。

——远大的前程

3月的雅奢河谷，春回大地。16日，克松社区迎来了一年一度的春耕盛典，200余名群众盛装出席。在一片欢呼雀跃中，16台农机发出隆隆的轰鸣声，依次向土地进发，平整的土地逐渐被犁出一道道深深的垄沟，播下了青稞种子。

“春耕在西藏农民的眼中，是一年之中最为隆重的农事活动。”73岁的多吉说，现在，农业机械化普及，农民再也不用亲自耕地了，外出务工人员越来越多，但每年春耕仪式还是能吸引很多人回来参加。

2020年克松社区采取群众自愿，把83.5亩土地流转给西藏自治区供销社下属企业，用来种植蔬菜。土地流转后，社区445名劳动力中七成外出务工。同时，土地流转费、田间劳务费和土地托管分红三项收入，让百姓得到了实惠。居民洛桑旺久去年流转了6亩土地，有了空闲的他开始在市区跑出租，去年仅这项收入就达10多万元。

克松社区目前党员队伍发展到12个支部、168名党员，成为建设小康社会的坚强战斗堡垒。

“今年，我们准备再流转140亩地。”刚刚当选克松社区党委书记的刚告诉告诉记者，曾经被农民视为“命根子”的土地，如今变成乡村振兴的“活资产”。

从旧社会为奴隶主耕作，到改革开放后的土地承包，再到如今的土地流转，克松每一次的土地改革都释放了生产力，提高了劳动生产效益。

党的十八大以来，国家在克松投资近4000万元，启动“生态文明小康示范点”建设，整修排水、照明、绿化系统，修建便民服务中心、农家书屋等，人居环境焕然一新。

2017年，克松社区所有贫困户实现脱贫，2020年，社区人均年收入达到2.5万元，居民生产生活条件实现新的飞跃。

“随着国家实施乡村振兴战略，克松准备发展旅游产业，利用交通便利、红色文化以及集体经济的优势，打造集餐饮、住宿、休闲为一体的田园旅游产业，进一步拓宽群众增收渠道。”刚踌躇满志。

就读于浙江大学的白玛德庆，对家乡巨大变化感慨万千：“克松这片红色的土地发生了翻天覆地的变化，我很骄傲。我也在积极申请入党，争取学成归来为家乡将来的发展贡献自己的力量。”

（新华社拉萨3月19日电）

身着盛装的西藏山南市乃东区克松社区居民举行春耕仪式

新华社发

片、实物要严重得多，那时农奴遭受的苦就像天上的星星一样，多得数不清！

1968年，克松人根据克松庄园真实发生的故事，自编自导了舞台剧《农奴泪》，剧中赤列多吉一家被农奴主无情蹂躏的悲惨遭遇，把旧西藏的黑暗展现得淋漓尽致。

“奴隶赤列多吉饥饿难耐，与狗抢食，被管家毒打。他奋起抗争，结果遭受酷刑而惨死。妻子嘎多精神失常，儿子达瓦和萨波伺机为父报仇，最终也被农奴主折磨致死……”这是《农奴泪》中的一段情节。

20世纪六七十年代，这部家喻户晓的舞台剧在西藏多地演出，常常引得观众失声痛哭。

半个多世纪以来，《农奴泪》被一代代克松人搬上舞台，控诉着残酷的农奴制度下西藏人民的血泪。

——伟大的变革

1959年3月28日，中央政府发布命令，解散西藏地方政府，施行民主改革，彻底废除“政教合一”的封建农奴制。

此时，正在西南民族学院上学的丹巴见参与主动要求回藏参加平叛，投入到社会调查工作中。在克松，他深切感受到群众极端贫困的生活和高涨的反抗情绪。他在调查报告中这样写道：“克松的人民早已无法忍受农奴主的剥削和压迫了，这里可以成为认识旧西藏农奴制本质的活教材，成为教育全西藏广大翻身农奴的基地……”

最终，中共西藏工委综合考虑了历史和现实的因素，决定在克松村进行民主改革试点。

1959年6月6日，在中国共产党的领导下，克松村302名衣衫褴褛的农奴第一次举起双手，行使他们翻身作主的权利，选出西藏第一个农民协会筹委会。7月5日，农协正式成立，随后村民分得了祖祖辈辈盼望的土地。

当选农协主任的尼玛次仁，站在一张满是油泥的小桌上高声向群众讲道：“乡亲们！过去，农奴主坐在桌子上面，把我们踩在下面。今天，共产党帮助我们解放了，我们从此站起来了！”

民主改革废除了封建土地所有制，占当时总人口95%以上的农奴和奴隶从此拥有了真正意义上的人身自由，第一次分得了属于自己的土地和其他生产资料。

同年12月，西藏第一个农村基层党支部在克松村成立。尼玛次仁、白玛顿珠、索朗顿珠的父亲阿旺等5位村民成为首批党员。

在党支部和党员的带领下，克松人热情高涨地投入到生产建设中，他们种田地、修水渠、办夜校……终于做了这片土地的主人。20世纪六七十年代，克松成为乃东县上交爱国公粮最多的村。

索朗顿珠见证了克松日新月异的变化，他回忆道：“克松的共产党员在各个历史时期始终走在群众的前面。”

20世纪80年代，克松利用距城市较近的区位优势，发展起城郊型经济。农奴的后代土多买了村里的第一台东风卡车，成为村里第一个万元户；达瓦次仁开办了远近闻名的粉条厂，带动乡亲们共同增收，改革开放释放出高原

易地扶贫搬迁惠及九百六十多万脱贫群众

搬出穷窝窝 过上新生活

以工代赈：提供110多万个就近就业岗位

日子，眼暖湿润。

下山安家，先建新居，山高谷深的昭通市要建30个大中型安置点，其中两个规模在3.5万人以上，相当于新建两个中等县城。

时间紧，任务重，建设者们昼夜不息，抢出建设加速度。2019年1月接到任务，建设者们主动放弃春节假期休息。“靖安新区海拔高、气温低，临时租的民房还没来得及配取暖设备，我们睡觉都得穿着大棉衣。”中建一局靖安新区安置房项目总工程师孙少秋说。

扶贫干部走村入户。在河北，16.6万人搬出燕山和太行山深山区、坝上高寒区；在河南，近26万人搬离“三山”、告别“九沟十八岔”；在山西，13万多人走出吕梁山、雁门关，搬离“山庄窝铺”……国家发展改革委数据显示，到2020年底，全国已累计建成安置房266万余套，建档立卡贫困群众全部乔迁新居，相当于平均每天都有5000多人搬出穷窝，“十三五”易地扶贫搬迁任务全面完成。

搬入新家只是第一步。“十三五”期间，国家累计投入各类资金6000多亿元，不仅建成了安置房住房，各地还配套建设安置点内外道路8.9万公里、污水处理设施5万个、垃圾处理设施5.6万个；新建或改扩建中小学和幼儿园6100多所、医院和社区卫生服务中心1.2万多所，养老服务设施3400余个、文化活动场所4万余个，真正写好易地扶贫搬迁的“后半篇文章”。

春暖花开，四川旺苍县白水镇勇敢村又热闹起来。“农机都已经到位，月底就要春播喽。”勇川种植专业合作社负责人徐仕润说。

2016年底，勇敢村易地扶贫搬迁村集中安置小区全部入住完毕，包括51户建档立卡贫困户。县里下拨勇敢村易地扶贫搬迁户建房资金267.5万元和配套设施建设资金357万元，采取以工代赈方式，优先面向建档立卡贫困户进行招工，资金的30%用于劳务支付。

“修路、修水渠，上一天工稳稳能挣70元。”脱贫户张文彩感慨，“过去在山上，只有巴掌大的地块。现在不光住得敞亮，而且种地、打工两不误，巴适（舒服）得很。”

5.3公里村路硬化、照明路灯安装、渠堰整治……一项项工程持续推进，全村面貌焕然一新。“通过以工代赈，组织易地扶贫搬迁贫困户投工投劳，帮助他们立稳脚跟。”旺苍县发改局以工代赈股股长赵世恒介绍，目前，全县已组织各村贫困户参与项目建设务工累计达948人次，发放劳务报酬84万余元。

不止是旺苍，在甘肃陇南市武都区，通过组织易地扶贫搬迁群众参与修建护坡、排水渠及场区主干道路硬化等工程，有效改善了产业园区基础设施条件；在湖南安化县，通过实施全国



一次搬迁，换来几次笑颜！坐在宽敞明亮的客厅里，山西长治壶关县福馨集中安置区搬迁户赵万生笑容满面：“这里不仅房子好，看病、购物、孩子上学，啥啥都方便！”

以工代赈，赢得多少点赞！一望无际的花海如霞似锦，湖南安化县茶乡花海生态体验园又迎来赏花期，易地扶贫搬迁户黄建超开着电瓶车四处奔忙，“收入稳定，环境又好，心里踏实！”

习近平总书记指出，易地搬迁是解决一方水土养不好一方人、实现贫困群众跨越式发展的根本途径，也是打赢脱贫攻坚战的重要途径。

“十三五”期间，全国960多万建档立卡贫困人口乔迁新居，累计建成集中安置区3.5万个；通过以工代赈，为贫困地区提供了110多万个就近就业岗位。“通过‘挪穷窝’‘换穷业’‘拔穷根’，从根本上解决了搬迁群众的脱贫发展问题。”国家发展改革委地区振兴司司长童章群表示。

易地扶贫搬迁：平均每天5000多人搬出穷窝

云南昭通大关县木杆镇甘顶村村民陈绍芳说，这辈子都忘不掉两年前的那个冬天，4000多名农民从山头的茅草屋搬入了靖安新区安置房工程的新房。

“那是我第一次坐电梯，家里的有线电视、电磁炉、电饭煲都很齐全，终于圆了搬离大山的心愿。”陈绍芳想起易地扶贫搬迁政策带来的好